



INFORMACE Z ÚŘADU

Upozornění

30. dubna 2015 koní splatnost poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a také splatnost poplatku ze psů. **Vas nezaplacené poplatky nebo ástí t chto poplatk m že obecní ú ad zvýšit až na trojnásobek**, toto zvýšení je příslušenstvím poplatku (obecně závazná vyhláška č. 1/2013, část VI, čl. 26, odst. 2).

Žádáme občany, aby při platbách v hotovosti v pokladně obecního úřadu využívali v maximální možné míře úřední dny, tj. **pondělí a stěda, vždy od 7:00 do 10:45 hodin a od 11:15 do 17:00 hodin.**

Platební údaje pro bezhotovostní úhrady výše uvedených poplatků: číslo účtu 1801155349, kód banky 0800, jako specifický symbol uveďte vaše číslo popisné, variabilní symbol pro odpady 1340 (částka 396,-Kč osoba/rok), pro psy 1341 (částka 100,-Kč pes/rok), pro ŠN 3349 (částka 55,-Kč na rok).



Semináře obanského vzdělávání pokračují představením dalších témat

Moravská vysoká škola Olomouc a obec Šumvald Vás zvou na další dva 3 hodinové semináře občanského vzdělávání, na kterých se seznámíte s praktickými a užitečnými informacemi z oblasti právní a spotřebitelské gramotnosti.

V první části Vám budou představeny praktické a užitečné informace, které se týkají nového Občanského zákoníku, uzavírání smluv, změn v dědictví. V druhé části Vám poradíme, jak se chránit před nekalými praktikami prodejců, jak bezpečně nakupovat na internetu a mnoho dalšího.

Semináře proběhnou **ve čtvrtek 16. dubna od 13:00 hodin** v zasedací místnosti obecního úřadu. Právní vzdělání od 13:00 do 15:00 hodin a spotřebitelská gramotnost od 15:00 do 17:00 hodin. Můžete se zúčastnit jednoho či obou seminářů. Účast na seminářích je pro všechny občany zdarma, stejně jako občerstvení, které bude zajištěno. Po předchozí domluvě bude zajištěno hlídání dětí.

Třídění odpadu

Prosíme občany, aby co nejvíce třídili odpad ze svých domácností a do popelnic ukládali opravdu jen nezbytný komunální odpad. Důvodem této prosby je skutečnost, že narůstá váha komunálního odpadu uloženého v popelnicích, a tím se také zvyšuje objem finančních prostředků vynaložených na jeho likvidaci. Důsledkem pak může být nárůst poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů na příští rok.

Složky, které lze vytržít z komunálního odpadu, jako jsou **papír, sklo a odvy** můžete kdykoliv odvézt do kontejnerů, které jsou v obci rozmístěny na různých stanovištích. **Plasty a nápojové kartony** odkládejte do igelitových pytlů, které obdržíte při platbě poplatků na obecním úřadě. Ty jsou pak bezplatně odváženy přibližně jednou do měsíce.

Dále můžete bezplatně odevzdávat na sběrné místo, které je zřízeno za dílnami pracovníků obecního úřadu naproti domu služeb, jakýkoliv **elektroodpad, zářivky, kancelářskou techniku, televizory a tzv. bílé spotřebiče (lednice, pračky, trouby, sporáky atd.)**, nově i **kov**. Tyto vysloužilé elektrospotřebiče můžete na tomto sběrném místě zanechat téměř kdykoliv, po domluvě s pracovníky obecního úřadu. Podmínkou však zůstává kompletnost spotřebičů, tzn. nesmějí být odříznuty kabely, vymontovány motory a jiné součástky a díly.


Také **bioodpad** (listí, trávu, plevel, zbytky ovoce, zeleniny, čajové sáčky, kávovou sedlinu, zbytky rostlin, piliny, větve, odřezky keřů, hlinu z květináčů, spadané ovoce atd.) můžete bezplatně dovézt na sběrné místo v areálu za čističkou odpadních vod. Areál je otevřen dvakrát týdně, a to v úterý a čtvrtek od 16:00 do 16:30 hodin, popřípadě lze domluvit individuální termín na telefonním čísle 725 136 701.

Děkujeme!



SPOLE ENSKÁ RUBRIKA

V dubnu 2015 oslaví významné životní jubileum tito ob ané Šumvaldu:

Ullmannová Libuše, č. 216	14. 4.	84 roků		Sadovský Karel, č. 376	8. 4.	64 roků
Smékalová Anna, č. 128	20. 4.	81 roků		Wiedermannová Adolfa, č. 34	27. 4.	63 roků
Krestýnová Marie, č. 79	30. 4.	79 roků		Brachtl Jiří, č. 197	27. 4.	62 roků
Popelka Vojtěch, č. 130	22. 4.	79 roků		Petrík Vlastimil, č. 212	24. 4.	61 roků
Štencl Miloslav, č. 230	17. 4.	76 roků		Axmann Milan, č. 181	27. 4.	60 roků
Hechtová Marie, č. 361	16. 4.	75 roků		Brachtl Pavel, č. 136	27. 4.	60 roků
Dubový Miloslav, č. 342	29. 4.	75 roků		Kyselý František, č. 31	14. 4.	60 roků
Kyselý František, č. 226	25. 4.	75 roků		Mgr. Vyhnálek Ladislav, č. 408	27. 4.	59 roků
Ošřádalová Ludmila, č. 267	13. 4.	74 roků		Zámečnicková Jana, č. 178	5. 4.	58 roků
Ruprechtová Milena, č. 171	11. 4.	73 roků		Táborská Helena, č. 259	23. 4.	57 roků
Honig Jan, č. 296	23. 4.	71 roků	Jedlička Bohumil, č. 252	10. 4.	56 roků	
Popelka Vlastislav, č. 129	28. 4.	69 roků	Richterová Hana, č. 174	21. 4.	56 roků	
Kropáčová Milada, č. 108	4. 4.	68 roků	Chudý Karel, č. 382	26. 4.	55 roků	
Smékal František, č. 303	1. 4.	68 roků	Coufal František, č. 382	28. 4.	54 roků	
Brachtlová Marie, č. 87	11. 4.	67 roků	Jabůrek Vladimír, č. 416	2. 4.	53 roků	
Gregora Zdeněk, č. 201	1. 4.	65 roků	Smékal Zdeněk, č. 128	25. 4.	52 roků	



B evence:

Pavelková Marie, č. 93	21. 4.	65 roků	Šenk Josef, č. 76	20. 4.	65 roků
------------------------	--------	---------	-------------------	--------	---------

Redakce Šumvaldských novin přeje jubilantům do dalších let pevné zdraví, spokojenost a životní pohodu !

POD KOVÁNÍ



*Rodina VI kovářů kuje za úst, upřímná slova úřady a květinové dary
při posledním rozloučení s paní Anežkou VI kovářkou.*

KULTURA

Jarní přehlídka energie

SK Šumvald, oddíl kondičního cvičení, Vás zve na 3. ročník „Jarní přehlídka energie“. V prostorách tělocvičny ZŠ Šumvald Vás v sobotu 11. dubna 2015 čekají lekce jógy, bubnování pro radost a taichi.

Veškeré informace, včetně časového rozpisu, lektorů, ceny atd. najdete na webových stránkách obce www.sumvald.cz, sekce Obecní rozhlas, případné dotazy zodpovíme na e-mailu: pohyb.cviceni@seznam.cz.

Na společně strávenou sobotu se těší pořadatelé z SK Šumvald

Hasičské závody v Břevenci

SDH Břevenec Vás srdečně zve na hasičské závody v požárním útoku zařazené do seriálu TOHATSU FIRE CUP, které se konají na hřišti v Břevenci v sobotu 25. dubna 2015 od 13:00 hodin.

Přijďte povzbudit domácí družstva. Bohatě občerstvení zajištěno. Srdečně zvou pořadatelé!



Pozvánka na představení

Umělecká agentura Karel Smolka uvede v pátek 17. dubna 2015 v 17:00 hodin v sále U Blaháků pořad OPERETNÍ SKÍ KASLÍ IDLY. Jde o představení, které se odehraje ve scénických dekoracích a kostýmech, kde veselé texty a vyprávění spojují protančené melodie ze známých operet -Rose Marie, Cirkusová Princezna, Tisíc a jedna noc, Ohňostroji, My Fair Lady, Paganini, Loď komediantů. Vstupné 40,- Kč.

Obec Šumvald pořádá 6. května 2015 pietní akci k uctění 70. výročí konce 2. světové války, která bude zahájena v kostele sv. Mikuláše mší svatou v 17:00 hodin. Následně proběhne položení květin k památníku obětí války.

Slet arod jnic

TJ Sokol ve spolupráci se SRPŠ pořádají tradiční SLET ČARODĚJNIC, který se koná **ve čtvrtek 30. dubna 2015 v 16:00 hodin** na sokolském stadioně. Na programu budou veselé scénky a sportovní soutěže, za které budou děti odměněny sladkostí. Bohatě občerstvení zajištěno. Zveme všechny, kteří se chtějí pobavit v čarodějnických maskách.



Soutěž Zlatá včela

ZO ČSV Šumvald a ZŠ Šumvald s pověřením SOUV-VVC, o.p.s. Nasavrky pořádají
IV. oblastní soutěž Olomouckého kraje
ZLATÁ VČELA
dne **25. dubna 2015 od 8:00 hodin** v budově ZŠ Šumvald.
Soutěž je určena pro členy včelařských kroužků kategorie 7-10 let a 11-15 let.

P ÍSP VKOVÉ A ZÁJMOVÉ ORGANIZACE

Z INNOSTI ZÁKLADNÍ ŠKOLY:

Zatmění slunce

V pátek 20. března 2015 jsme mohli pozorovat částečné zatmění Slunce. To začalo asi kolem tří čtvrtě na deset dopoledne, maxima dosáhlo o hodinu později a skončilo deset minut před polednem. My jsme tento zajímavý přírodní úkaz sledovali po celou dobu jeho trvání, protože bylo jasné počasí. Náš školní astronomický dalekohled jsme opatřili kvalitním filtrem Astro Solar firmy Baader a zatmění jsme pozorovali hezky zvětšené a bez obav z poškození zraku. Takže nashledanou při příštím částečném zatmění 10. června 2021!

(Mgr. Radomil Kryl)



Druháci spali ve škole

Na konci března strávily děti z 2. třídy noc ve škole. A nebylo to spaní ledajaké! Zúčastnili jsme se akce zvané Noc s Andersenem, která vznikla při příležitosti narození dánského pohádkáře Hanse Christiana Andersena. Tento jedinečný projekt má především u mladších čtenářů podpořit zájem o čtení, který vlivem televize, počítačů a mobilních telefonů bohužel upadá. Letošní 15. ročník této zajímavé akce byl kromě H. Ch. Andersena věnován také českému spisovateli Janu Drdovi. Děti v naší škole se o životě a díle těchto významných osobností dovídaly pomocí křížovek, rébusů a hlavně zábavných her. Po večeri si všichni odvážlivci vyzkoušeli stezku odvahy. Na závěr nechybělo ani čtení Andersenových pohádek a filmové ukázky z jeho děl.

(Mgr. Jitka Motáková a Mgr. Aneta Valouchová)



Chlapci t etí v Uni ov

Okreskové kolo přeboru základních škol a gymnázií v košíkové se tradičně konalo v hale Gymnázia Uničov ve středu 18. 3. 2015. Favoritem turnaje byli „domáci“, což potvrdili hned v prvním zápase s námi. Proti jejich důsledné obraně jsme se jen těžce prosazovali a také střelecká jistota byla na straně gymnázia. To potvrdil i konečný výsledek 6:23. Ve druhém zápase jsme nestačili na velice vyrovnaný tým ZŠ Pionýrů. O naší prohře rozhodl především závěr prvního a začátek druhého poločasu, kdy si soupeř zajistil dostatečný bodový náskok. V závěrečném zápase jsme se konečně rozehráli a především rozstříleli. Výhra 34:10 nám zajistila **p kné t etí místo**.

Po adí: 1. Gymnázium Uničov, 2. ZŠ Pionýrů Uničov, **3. ZŠ Šumvald**, 4. ZŠ U Stadionu Uničov,

Sestava a body: C. Talanda 11, T. Wiedermann 25, D. Machala, P. Lakomý, V. Vlček 2, L. Hrabáčková 2, F. Ospálek 4, J. Zámečník 4

(Mgr. Ladislav Vyháněk)

Dívky tvrté v okrese Olomouc

Okresní finále v košíkové dívce se konalo ve čtvrtek 19. 3. 2015 na ZŠ Dr. Hrubého ve Šternberku. Šest týmů bylo rozděleno do dvou skupin a pak následoval vyřazovací systém. Tým dívek měl letos nelehký úkol – navázat na předchozí dvě prvenství. Sestava, která se krystalizovala v přípravě a získávala zkušenosti v „Jesenické lize“ si mohla dělat značné ambice. Letos ale bylo vše jinak. Do soutěže se přihlásila olomoucká gymnázia (Hejčín a Slovan), která disponovala kompletním kádrem registrovaných hráček. I tak jsme se pokoušeli o nemožné. Hned v prvním zápase ve skupině B jsme narazili na Gymnázium Hejčín a po sympatickém výkonu jsme podlehlí 8:16. Ve druhém zápase již bylo povinností zvítězit. Soustředěným a zodpovědným výkonem jsme porazili olomouckou školu ZŠ Dr. Milady Horákové 9:2.

V další vyřazovací části jsme však v semifinále narazili na vítěze skupiny A, což byl suverén soutěže – Slovanské gymnázium. I přes prohru 2:16 jsme podali vůbec nejlepší výkon a přinutili soupeřky zapnout na plné obrátky. Ze všech účastníků, včetně finále, jsme ze Slovanským gymnáziem prohráli nejmenším rozdílem bodů. V zápase o třetí místo jsme se utkali s domácími – ZŠ Dr. Hrubého. Tým tvořený šternberskými volejbalistkami jsme přehrávali nápaditostí, kombinací a množstvím vyložených šancí. Bohužel jsme nedokázali proměnit i ty nejvyloženější. Teprve minutu před koncem tahoun týmu, Lea Hrabáčková, změnila bezbodový stav na 2:0. Domácím však vyšla taktika, kterou praktikovali celý zápas – přejít polovinu a zakončit trojbodovým hodem. To se jim podařilo deset sekund před koncem. Stav 2:3 znamenal 4. místo. Smutek po zápase byl veliký. Tým však rozhodně nezklamal. Děvčata odvedla maximální snahu a bojovnost a **4. místo v okrese Olomouc** má svou cenu.

Po adí skupiny A: 1. Slovanské gymnázium Ol., 2. ZŠ Šternberk Dr. Hrubého, 3. ZŠ Dolany

Výsledky skupiny B: Šumvald – G. Hejčín 8:16, Šu – ZŠ Dr. Horákové Ol. 9:2, ZŠ Dr. Horákové – G. Hejčín 9:17

Po adí skupiny B: 1. G. Hejčín, 2. ZŠ Šumvald, 3. ZŠ Dr. Horákové Ol.

Semifinále: Slov. gymn. – Šumvald 16:2, Gymn. Hejčín – ZŠ Dr. Hrubého Šternberk 13:0

o 3. místo: ZŠ Šumvald – ZŠ Dr. Hrubého Šternberk 2:3

finále: Gymn. Hejčín – Slovanské gymn. 8 : 28

Po adí: 1. Slovanské gymn., 2. Gymn. Hejčín, 3. ZŠ Dr. Hrubého Šternberk, **4. ZŠ Šumvald**, 5. ZŠ Dr. Horákové Ol., 6. ZŠ Dolany

Sestava a body: L. Hrabáčková 9, L. Zatloukalová 4, J. Gerhátová 2, J. Kyselá 4, D. Kyselá, V. Krestýnová, A. Richterová 2, T. Tužičková, E. Fuchsová

(Mgr. Ladislav Vyhňálek)

D ti z p veckého kroužku p ivítaly jaro

Na Květnou neděli, letos to bylo 29. března, předvedli zpěváčci z naší základní školy hudební vystoupení, kterým se rozloučili se zimou a oslavili začátek jara. I když k tomu sluníčko moc nesvítilo, v parčíku u Blahákového bylo veselo. Chlapci nejprve pochodovali jako řehořské vojsko s meči, pak nám ukázali, jak se otloukají píšťalky a nakonec si zaskákali na „vraných koních“. Děvčata zpívala a tančila jarní tance. Během programu děti odnesly k potoku vyšňořenou Morenu a přinesly Májíček – symbol jara.

Toto vystoupení bylo milým zpestřením nedělního dopoledne a také připomenutím staré lidové tradice.

(Mgr. Šárka Kallerová)



Ples SRPŠ

Poslední akcí každoroční plesové sezóny v Šumvaldě je již tradičně ples SRPŠ. I letos tomu nebylo jinak. V sobotu 21. 3. 2015 se v kulturním domě sešli tancechtiví občané, bývalí žáci, přátelé školy a žáci 9. třídy, kteří na začátku plesu předvedli nádhernou polonézu. Zatancovali klasické i moderní tance a na děvčata v krásných šatech a chlapce ve společenském oděvu byla radost pohledět. Velké poděkování patří paní učitelce Šárce Kallerové, která vystoupení s deváťáky nacvičuje a každoročně přichází s novými skvělými nápady. Po polonéze byl každý z absolventů představen paní učitelkou Vladkou Pikovou a hosté si



během představování mohli prohlédnout zajímavou projekci, kterou si devátáci sami vytvořili. Letos poprvé dostali všichni vycházející žáci šerpu od třídní učitelky Karly Luňáčkové. Poté již měli sólo devátáci se svými rodiči či příbuznými. Letos jim do tance hrála skupina Halogen a o tom, že hrála dobře, svědčil vždy plný taneční parket. Představování a polonéza žáků 9. třídy ale nebyla jediným vystoupením. Pod vedením Jitky Dubové se nám předvedli malí klauni a námořníci, starší dívky si zase nacvičily dvě taneční vystoupení s paní učitelkou Petrou Šenkovou – sestavu na bedýnkách a orientální tanec. V dalších minutách se hosté věnovali zábavě, tanci, radovali se z vyhraných cen v tombole (a že jich bylo letos opravdu hodně). Děkujeme rodičům, dětem, pracovníkům školy, sponzorům, kteří se na přípravě a organizaci podíleli. Samozřejmě také všem, kdo na ples přišli a podpořili tak SRPŠ a ZŠ Šumvald. Doufáme, že i příští rok bude mít ples hojnou účast a že se vydaří stejně jako letos.



(Mgr. Karla Luňáčková)

Zájem o včelaření v naší obci roste

V naší místní organizaci jsme s radostí zaznamenali rostoucí zájem o včelaření, o čemž svědčí noví členové a zvýšený zájem dětí o včelařský kroužek.

Děti se nyní pod dohledem Jana Sušně pilně jako včelky připravují na další ročník soutěže Zlatá včela, kterou již počtvrté bude organizovat naše ZO a koná se dne 25.4.2015 v budově ZŠ Šumvald. Doufáme, že stejně jako v minulých letech budou i letos děti úspěšné. Srdečně zveme v tento den k návštěvě školy všechny, kteří se chtějí dozvědět více o včelaření a seznámit se prostřednictvím zajímavých exponátů s krásou včelaření.

Jako každoročně se i letos konala výroční členská schůze Českého svazu včelařů – ZO Šumvald, která měla za cíl zrekapitulovat uplynulý včelařský rok a naplánovat činnosti pro nadcházející období. Rádi jsme mezi sebou přivítali také starostu naší obce, Ing. Josefa Šenka, který přislíbil podporu začínajícím včelařům a dětem navštěvujícím včelařský kroužek v podobě možnosti umístění výukového úlu v prostoru zahrady u 2. stupně ZŠ. Součástí bude také informační tabule, která laické veřejnosti představí základy včelaření. Věříme, že i nadále se nám bude dařit rozvíjet tradici včelaření v Šumvaldě.

(Ing. Pavel Kasal, jednatel ZO)

ZAJÍMAVOSTI, STATISTIKA

Po asi v březnu 2015

Letošní březen byl s průměrem 5,5°C skoro o 2°C teplejší než padesátiletý průměr (N=3,6°C). Nejteplejší byla 3. dekáda s průměrem 7,6°C. Na maximum 17,1°C vystoupila teplota 25. března, na minimum -2°C poklesla teplota 5. března. Mráz se vyskytl ve 12-ti dnech.

Na srážky byl březen až koncem měsíce bohatý, v 10 dnech spadlo 75,1 mm srážek v podobě deště a koncem měsíce sněhu (N=30 mm), což je 250% normálu. Nejvyšší srážky 34,3 mm spadly 26. března. Březen měl 10 dní zamračených, 4 jasné a 17 oblačných.

(pozoroval v Šumvaldě na . 222 Mgr. Miloslav Makas)



NĚCO Z HISTORIE ...

Paměť Josefa Šenka st.

Vzpomínky na „Zemědělskou školu“ v Olomouci

V říjnu 1937 jsem nastoupil do dvouleté zemědělské školy v Olomouci – Klášter Hradisko. Se mnou tam nastoupil Vojtěch Krestýn (1919, z č. 14). Do druhého ročníku před námi tam rok s námi jezdili František Wiedermann (1916, z č. 39), Josef Polc (1917, z č. 37) a Bohumil Hnilička (1917, z č. 56). Jezdili jsme denně na kolářském vlaku do Uničova, odjížděl v 6,35. Kolářské vozy nechávali u jedné staré, hodné paní za branou nádraží naproti nádraží, dnes je tam stejně jako tenkrát sklad uhlí a stavebnin, v budově je teď banka, obchod elektro,

kanceláře prodejny stavebnin a uhlí. Často jsme dobíhali na poslední chvíli, kola jsme stačili jen tak postavit (paní je pak schovala) a my jsme přes silnici, dřevěným plotem a přes nákladní rampu naskočili do vlaku. V Olomouci z vlakového nádraží je to daleko na Hradisko, půl hodiny rychlé chůze, proto většinou když vlak neměl v nádraží volno a musel před nádražím zastavit, vyběhli jsme proti zákazu přes koleje a přes ulici, kde vedl chodník, sice neudržovaný, ale ušlapaný napříč polem přímo k Hradisku, mnohem kratší než ulicemi z nádraží.

Výuka na této škole byla na vysoké úrovni, učili zde profesori z vyšší čtyřleté technické zemědělské školy s velkou praxí, než za první republiky než mohl vystudovaný inženýr učit na střední technické zemědělské škole, musel prodělat nejméně 3 roky praxe buďto na velkostatkách, ale většinou jim byla umožněna praxe v zahraničí v Dánsku, v Holandsku i v Německu. Kromě výuky rostlinné a živočišné výroby jsme měli i hodiny s doktorem veterinářem, se kterým jsme chodili i na praxi na školní statek. Měli jsme i praktickou výuku, mistr kolář nás učil výrobě toporů do sekyr, vidlí, krumpáčů, výrobu hrabí a žebříků, mistr sedlář nás zase zasvětil do zhotovování dratvy, šití opratí, řemenů, ohlávek a pobočáků, mistr kartáčník nás učil děláni kartáčů z koňských žíní, pletení košů, to všechno bylo potřeba v hospodářství umět.

Do druhého ročníku jsme nastoupili 1. října 1938. Byla to velmi kritická doba, byla vyhlášena všeobecná mobilizace, československá armáda byla v pohraničí připravena bránit republiku, neboť Hitler žádal připojení sudetských Němců k říši, jinak že napadne Československo vojensky. Naše vláda to odmítla, ale západní mocnosti nám odmítli poskytnout vojenskou pomoc a ujednali s Hitlerem (o nás bez nás) odstoupení Sudet a jejich připojení k Německu v dobré víře, že tím zajistí mír v Evropě. Jak pošetilá byla tato politika se ukázalo brzy. Naše armáda se musela stáhnout z opevnění na hranicích a do konce října už byly vytyčeny hranice mezi Sudetami a Protektorátem Čechy – Morava. Protože vlakem nebylo možno jezdit přes hranice, domluvil mi tatínek bydlení v Olomouci u svého bratrance Juliuse Marschala, byl to bratr starostu Břevence (Triebenze), oba byli Němci, ale jejich matka byla Češka, sestra mého dědu Josefa Šenka, obchodníka v Šumvaldě č. 19. Tam jsem bydlel přes týden, v pondělí ráno jsem jel na kole do Olomouce, a v sobotu odpoledne jsem zase na kole přijel domů. Mezi Uničovem a Střelicemi byla celnice, němečtí financí prohlíželi, jestli nevezu moc peněz (marek) nebo zbraně, platnou propustku s potvrzením školy. Do školy jsem měl daleko, bydlil jsem na „Povlu“, chodil jsem přes Horní náměstí. Patnáctého března 1939 jsem už náměstím neprošel, neboť tam bylo velké shromáždění Němců a projížděly tam německé tanky, auta, obrněné transportéry a sajdkáry, zkrátka říšští Němci zabírali Protektorát a olomouctí

Němci je nadšeně pozdravovali a hajlovali, musel jsem se nenápadně ztratit, protože jsem s nima nadšení nesdílel. Ve škole byla pochmurná nálada, profesor Král slzel, stále opakoval, že jsme zase nadlouho ztratili svobodu.

Hitler nedbal žádných dohod a záhy ještě téhož roku 1. září 1939 napadl Polsko a za dva měsíce Polsko vojensky obsadil. Anglie a Francie vyhlásili Německu válku, ale Hitler stačil v dubnu 1940 ještě dobýt Dánsko a Norsko, dále Holandsko a Belgie, porazil francouzskou i britskou armádu ve Francii, od 5. května do 25. června byli Němci už v Paříži a Francie podepsala ponižující kapitulaci. Do konce roku 1940 si Hitler v pozemních bojích podmanil celou Evropu kromě Sovětského svazu a ostrovů Velké Británie, s Velkou Británií zahájil leteckou bitvu. Se Sovětským svazem uzavřel Hitler smlouvu o neútočení, ale přesto 22. června 1941 napadl i Sovětský svaz a začala Velká vlastenecká válka.

U Kláštera Hradiska byly tři zemědělské školy vybudované v začátcích první republiky. Uprostřed stála čtyřletá Vyšší zemědělská technická škola, velice reprezentačního slohu a velmi prakticky a účelově řešená. Budova byla (a ještě je) čtvercového tvaru, jednopatrová, s průjezdem na čtvercové nádvoří, úplně uzavřené pevnou bránou. Učebny a kabinety měly okna směrem ven na slunečné strany, všechny ostatní potřebné prostory měly okna do nádvoří. Dnešní projektanti by si měli vzít příklad z tehdejších staveb. Před touto hlavní školou byla podobná budova, škola dívčí, zemědělsko – hospodyňská. Za Technickou školou byla třetí budova – dvouletá zemědělská škola. K těmto třem zemědělským školám patřil Školní velkostatek, kde se uplatňovaly moderní technologie v rostlinné i živočišné výrobě, chodilo se tam na praxi. Mnoho absolventů těchto zemědělských škol pokračovalo i na vysokých školách u nás i v zahraničí.

První republika vzdělání zemědělců vydatně podporovala, což se projevilo i v násilně zkollektivizovaném zničeném zemědělství po roce 1948. Pomalu a s obtížemi se v tehdejších JZD dostávali vzdělání a zkušenosti hospodáři, absolventi vysokých a odborných škol z první republiky, do vedení rostlinné a živočišné výroby a dovedli hospodaření na vysokou úroveň.

(Josef Šenk st.)

SPORT

Sportovní klub Šumvald, oddíl kopané - soupiska mužstva muž jaro 2015

Hrá i SK Šumvald: brankář – Michna Martin (1991), obránci – Brijar Petr (1979), Bartoněk Zdeněk (1997), Petřík Pavel (1976), Richter David (1995), Nerušil Milan (1987), Kratochvíl Jiří (1995), záložníci – Jenáček Oldřich (1984), Hejl David (1995), Kyselý Jiří (1975), Šenk Zdeněk, útočníci – Čamek Petr (1995), Pecháček Tomáš (1996), Novotný Michal (1989).

Hostující hrá i: SK Uničov - brankář Vybíhal Vojtěch (1995), záložník Richter Martin (1994), Sokol Obědné - záložník Polončík Jakub (1993), Sokol Střelice - útočník Steiner Petr (1991).

Trenér mužstva: Schovánek Rostislav, vedoucí mužstva: Mgr. Balcárek Lubomír.

Současně si Vás dovolujeme pozvat na první jarní domácí zápas mezi SK Šumvald a Sokolem Velká Bystřice, který se hraje v **ned li 12.4. v 16:00 hodin** na hřišti SK.

(Oldřich Jenáček, předseda SK Šumvald)

Šumvaldské noviny vydává Obec Šumvald jako měsíčník nákladem 320 výtisků.

Šumvaldské noviny - číslo "duben 2015" vydáno dne 8. 4. 2015.

Vydávání povoleno pod. č. MK ČR E 12535.

Příspěvky odevzdávejte vždy nejpozději k 25. dni v měsíci na Obecní úřad v Šumvaldě.

Vydavatel ŠN: Obec Šumvald, 783 85 Šumvald 17, IČ 00299537, www.sumvald.cz / e-mail: redakceSN@seznam.cz